乙巳年六月十三 今日8版

影响有影响的人

## 习近平向美国马里兰州青少年匹克球 文化交流访华团师生回复口信

# 中美关系的未来在青年

新华社北京7月6日电 近日,国家主席习近平向参加未来 5年邀请5万名美国青少年来华交流学习倡议访华的美国马里 兰州蒙哥马利郡青少年匹克球文化交流访华团师生回复口信。

习近平表示,祝贺你们访华取得成功,很高兴看到匹克球 这项运动成为中美两国青少年交流的新纽带。中美关系的未 来在青年,希望你们做两国友好的新一代使者,为增进两国人

民友谊作出更大贡献。

此前,美国马里兰州蒙哥马利郡青少年匹克球文化交流访 华团师生向习近平主席致信,感谢习近平主席提出"5年5万' 倡议,介绍今年4月他们访华并开展匹克球交流的经历,表示此 行同中国青少年朋友结下了难忘的友谊,希望邀请中国青少年 到美国访问。

# 近平生态文明文选》第一卷出版发行

新华社北京7月6日电 中共中央党史和文献研究 院编辑的《习近平生态文明文选》第一卷,近日由中央文 献出版社出版,在全国发行。

党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央从 中华民族永续发展的高度出发,深刻把握生态文明建设 在新时代中国特色社会主义事业中的重要地位和战略 意义,大力推动生态文明理论创新、实践创新、制度创 新,提出一系列新理念新思想新战略,引领我国生态文 明建设从理论到实践都发生了历史性、转折性、全局性 变化,美丽中国建设迈出重大步伐,形成了习近平生态 文明思想。习近平生态文明思想是习近平新时代中国 特色社会主义思想的重要组成部分,是马克思主义基本 原理同中国具体实际相结合、同中华优秀传统文化相结 合的重大成果,把我们党对生态文明建设规律的认识提 升到新高度,为以美丽中国建设全面推进人与自然和谐 共生的现代化提供了根本遵循。

《习近平生态文明文选》第一卷,收入习近平同志 2012年12月至2025年4月期间关于生态文明建设最重 要、最基本的著作,按时间顺序编排,共有报告、讲话、演 讲、指示、批示等79篇。部分著作是第一次公开发表。

《习近平生态文明文选》第一卷的出版发行,为全党 全国各族人民深入学习贯彻习近平新时代中国特色社

会主义思想特别是习近平生态文明思想提供了权威教 材,对于广大干部群众深刻领悟"两个确立"的决定性意 义,增强"四个意识"、坚定"四个自信"、做到"两个维 护",更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央 周围,全面贯彻党的二十大和二十届二中、三中全会精 神,牢固树立和践行绿水青山就是金山银山的理念,坚 定不移走生产发展、生活富裕、生态良好的文明发展道 路,以高品质生态环境支撑高质量发展,加快推进人与 自然和谐共生的现代化,全面推进美丽中国建设,为实 现中华民族永续发展开辟广阔前景,具有重要意义。

主要篇目介绍见2版

# 从跌宕的"U"到持续攀升的"J"

-武汉独角兽企业的10年进化路



#### ■长江日报调研组

7月6日,武汉南太子湖畔,芯擎科技工程师正在 测试新一代自动驾驶芯片"星辰一号"。这颗将于今年 大规模量产的"中国芯",是武汉独角兽企业10年进化 路的生动写照。

"引发产业创新变革时,创新型中小企业就像蜂群 一样集中成批出现。这一现象在产业演化历程中被反 复印证。"武汉市社会科学院相关课题组专家曾在接受 长江日报调研组(以下简称"调研组")采访时说。

独角兽群落竞逐。上月底,胡润研究院发布全球 独角兽榜单,武汉以9家独角兽企业跻身全国城市第

从2016年《长江日报》头版报道武汉首家独角兽 企业诞生,到如今涵盖半导体、新能源汽车、生物医药、 商业航天的硬科技军团,这座城市用10年时间走出了 一条从"U"形到"J"形的韧性增长曲线。

持续10年关注,历时半个多月调研,调研组相继 走进武汉多家独角兽与潜在独角兽企业,探寻武汉独 角兽企业10年浮沉背后的得失,寻找未来驱动独角兽 可持续增长的内外部力量。

### 矩阵:近七成入库独角兽拥抱AI

"你要站在AI的肩上。"数月前在武汉的一次公开 分享中,中国工程院院士李培根说。

7家独角兽、11家潜在独角兽、26家种子独角兽

··翻开武汉最新公布的独角兽培育企业库名单,一 个显著特征跃然纸上:近七成人库企业聚焦实数融合、 拥抱AI,独角兽"雁阵式"梯队成形。

武汉之东,一场由AI引发的出版业变革静水深 流。理工数传推出出版领域首个AI大模型—— "BOOKSGPT",覆盖超30个出版场景和超20个图书 场景,贯穿出版、发行、营销及图书数字化等全产业链。 本本看似传统的纸质书,通过嵌入二维码,瞬间

"活"了起来——扫描即可接入互动课堂、专家讲座。 公司董事长刘永坚介绍,去年超4亿元投向AI技术研 发,同比增长70%。

武汉之南, 芯擎科技数月前发布全场景高阶自动 驾驶芯片"星辰一号",填补了国产同等算力自动驾驶 芯片的空白。

去年, 芯擎科技自主研发的智能座舱芯片"龍鹰一 号"累计发货超100万片,出货量位居国产汽车大芯片



消费者体验武汉独角兽企业星纪魅族生产的AR眼镜。

之首。企业近5年来收入年复合增长率超过100%,这 只扎根中国车谷的独角兽跑得又快又稳

长江财经智库相关研究发现,与杭州的电商基因、 深圳的消费电子生态不同,武汉的"独角兽们"正将AI 技术深深植入这座工业重镇的"车"、"光"、生物医药产 业的筋骨

做好"AI+"这篇大文章,光谷生物城的爱博泰 克将国产抗体销往全球,武汉经开区的岚图汽车连 续4个月销量破万辆,航天产业基地的快舟火箭实 现"一箭五星"。

#### 十年:走出"U"形反转

"独角兽"起源于美国硅谷,代表成立时间不超过 10年、估值超过10亿美元的未上市创业公司。

2023年,调研组采访发现,从2016年诞生首家独 角兽企业至今,武汉的独角兽企业培育走出了一条"雄 起一蛰伏一奋起"的"U"形曲线。

光谷软件园 F4栋见证了武汉独角兽的高光时刻。 跻身独角兽行列——"一楼双兽"的传奇令武汉跃居全

国独角兽城市第五位,被媒体定义为"互联网第四极"

这一年,游戏直播平台斗鱼、电商平台卷皮网双双

的同时,也暴露了武汉独角兽过度依赖模式创新,缺乏 顶层生态支撑的短板——2020年,武汉以3家独角兽 企业跌至全国第14位。

跌落"U"形谷底的武汉奋起直追。随着黑芝麻智 能以155亿元估值成为当时青山区首家"超级独角 兽"、航天科工火箭携90亿元市场估值点亮新洲"飞 天"梦想,2023年武汉以7家独角兽+11家潜在独角兽 的阵容重返全国前十。

2025年,这座城市再进一步。

最新公布的全球独角兽榜单中,武汉9家企业集

调研组梳理9家武汉独角兽企业发现,AI时代的 武汉独角兽企业不仅数量激增,更在结构上实现跃迁: 硬科技取代互联网成为主力;"光车联动"产业集群成 型;原生创新力量破土而出。

"武汉独角兽企业并非孤立,它们建立在丰富应用 场景、坚实技术基础和产业链协同优势之上。"武汉市 数字经济发展研究院院长助理齐荣说。

从一枝独秀到九"兽"奔腾,从互联网模式创新到 AI 驱动下的硬科技矩阵,一条更具韧性、持续向上拓 展的"J"形曲线在长江之滨加速攀升。

(下转第三版)

### 牢记嘱托 建设支点 当好龙头

[4版]

### 武汉市形势政策宣传教育凝聚发展力量 听报告看成就,"当好龙头"冲上热搜

# 在党何以光荣

### 长江日报评论员鲁珊

今年7月,"光荣在党50年"纪念章第五次颁发。 自2021年首次颁发以来,全国累计颁发"光荣在党50

"光荣"是中国共产党和社会主义的一个独特政 治词汇。光荣入党、光荣参军、光荣牺牲、光荣传统乃 至节约光荣等等,构成了光荣的话语体系。从光荣入 党到光荣在党,光荣由信仰启航,由时间做证。

年"纪念章约1449万枚。

因为信仰,所以光荣。我们党由小到大、由弱到 强,经历过许多极端困难时刻。有些历史关头,入党 意味着更多的人身危险。然而,越是危难时刻,越有 同志无比坚定地选择加入,这就是信仰的力量。有了

炽热的信仰,一切困难都成为锻造"光荣"的燃料。党 员是"党的人""组织的人",有的党员在党不爱党、不 言党、不忧党、不为党,何来"光荣"? 党员是有信仰的 人,有的党员做"两面人",修身不真修、信仰不真信, 甚至不信马列信鬼神,这样的党员,心在不在党都是 问题,又何谈"光荣"? 在党的光荣并非一劳永逸,而 是信一辈子、守一辈子的实践。

因为奋斗,所以光荣。党员是先锋战士,是革命 者、奋斗者,在党意味着任何时候都要奋斗,在党的光 荣来自终身奋斗。风和日丽时往前站,风高浪急、急 难险重时往后躲,这不能叫光荣;党员身份是终身的,

不在岗或退休了,就淡忘了党员身份,把自己混同于 普通群众,这也不能叫光荣;在党时间长了、地位高 了,个人有了些坛坛罐罐,就想着躺平甚至躺赢,这更 不能叫光荣。共产党员不仅是政治身份、信仰标识, 也成为人生重要的一部分。光荣不只在于在党时间 的长短,更在于为党和人民的事业奋斗终身。

在党无比光荣,我们每个共产党员都要竭力守护 光荣,践行光荣,不仅要树立真正共产党员的样子,还

要以自己的如磐信念和不懈奋 斗,让广大群众看见和感受到 在党的光荣,坚定不移跟党走。

#### ■长江日报记者李亦中 郝天娇 通讯员陶火应

武汉市新洲区道观河风景旅游区油麻岭村,洪开 林家中珍藏着71封已经泛黄的家书。这些信,出自 他的叔祖父和叔祖母——在抗美援朝战场上牺牲的 "沙家浜团"团长洪定泰和爱人苏琳

从烽火连天的革命年代到和平岁月,洪定泰的母 亲、哥哥、侄儿再到今年63岁的侄孙洪开林,一家四 代人接力守护,将这些家书保存至今。

7月2日,长江日报记者走进洪开林的家,翻阅这 些信件,翻开了革命前辈一个个孝老敬亲的感人故

#### "男不是不要家,为国难当前,应该自一 觉参加抗战"

一摘自洪定泰1940年写给母亲的一封信

洪定泰的故事,始于新洲区油麻岭村一个贫苦农

洪定泰出生于1919年,是兄弟姊妹6人中最小的 一个。年幼时,他就失去了父亲,母亲带着他四处乞 讨,艰难度日。他幼小的心灵里有了"改变命运"的想

1932年,13岁的洪定泰和叔叔一起上山砍柴,一 支红军队伍从山前路过。洪定泰告诉叔叔,他要去投 奔红军,随即放下手上的柴火,朝着家的方向磕了三 个头,起身跟上红军队伍。

全面抗战爆发,洪定泰所在的红军部队改编为新 四军第四支队。他随军开赴安徽前线,作战勇猛,多 次负伤,1939年加入中国共产党。解放战争中,他转 战山东、华东,历任营长、团参谋长,参加过枣庄、鲁 南、孟良崮、睢杞、济南、淮海等战役。

1949年初,洪定泰成为解放军第九兵团第二十 军五十九师一七五团(即著名的"沙家浜团")团长,率 部打过长江、解放上海。1950年11月,他率部入朝作 战。在长津湖战役中,他带领部队在死鹰岭零下四十 摄氏度的严寒里,死守高地六天六夜,打退美军多次 进攻。1951年4月27日傍晚,他在前线指挥时遭遇 美机轰炸,不幸牺牲,年仅32岁。

在那些战火纷飞的年月里,南征北战的洪定泰将 对家人的思念,化作一封封家书,寄回油麻岭村。

"男不是不要家,为国难当前,应该自觉参加抗 战,救国由(犹)如救家,为胜利的前途,把日寇赶出国 家……"这是1940年,初学识字的洪定泰写给母亲的 一封家书。

洪老太太收到信的当晚,找到村里识字的先生读 信。从此,她养成了一个习惯,保存好儿子的每一封 来信。儿子写给其他家人的信,老太太也会要过来一

经统计,洪老太太保存有儿子洪定泰及儿媳的家 书共71封,其中36封为洪定泰所写。

1961年,洪定泰的母亲病重。临终前,她把儿子 这些珍贵的家书郑重地交给了自己的长子洪定国保

管,并嘱咐洪定国一定要将这些信代代传下去。 洪定国一生无儿无女,将这些家书视如珍宝。1985年,洪定国去世前, 把家书托付给了侄儿洪财顺。1994年,洪财顺去世,守护家书的责任落到

了他儿子洪开林的肩上。洪开林将这些泛黄的信件精心保存至今。 "我们这个家族,搬迁过多次,很多物品在搬迁的过程中丢失了。唯有

些信件,一封也不曾落下。"洪开林说。 1994年,洪定泰唯一的儿子洪竞从杭州回到家乡。洪开林把这些信件

展示给洪竞。看到父亲的手迹,洪竞当场大哭,他也希望洪开林将父亲的信 保存好,作为这个家族的精神食粮。 (下转第五版)

武



洪开林阅读其中的一封家书,信中表达洪定泰对母亲的深切思念,但因 抗战救国无法回乡。 长江日报记者胡冬冬 摄

### 市十五届人大常委会召开第六十 六次主任会议

长江日报讯(记者梁爽 通讯员 王晓珊)7月4日,市十五届人大常 委会召开第六十六次主任会议,市 人大常委会主任胡立山主持会议。

会议讨论了市十五届人大常委 会第二十六次会议审议意见,包括 对市人民政府关于湿地保护工作情 况报告的审议意见、关于2024年度 政府债务管理情况报告的审议意 见、对市人民检察院关于行政检察

工作情况报告的审议意见。会议强 调,市人民政府、市人民检察院要高 度重视市人大常委会审议意见办理 工作,将其作为接受人大监督、不断 改进工作的有效手段,对审议意见 逐项认真研究,采取务实有效措施, 切实把审议意见落到实处。市人大 相关专门(工作)委员会要加强跟踪 督办,推动相关部门共同把审议意 见办好办实。 (下转第三版)